

De la edición de anoche

Neurograma Oratoria de sobre-mesa

Después de haber cenado opíparamente, sólo me preocupa el hacer una buena digestión. Cierta tendencia naturalista me ha impulsado a observar a los irracionales durante la comida, y he visto que unos gruñen y otros mueven la cola, mientras sacian su apetito. A los primeros los he denominado murmuradores y a los segundos refocilantes.

Yo, que soy de los que menean la cola cuando asisten a un ágape, doy gracias al cielo por no haberme concedido facultades oratorias. No concibo cómo pueden hacer discursos esos señores que brindan en los banquetes. Los comapezo y los admiro, porque ellos son las víctimas de sobremesa y porque su especialización y suprema espiritual les obliga a divorciarse con su estómago en los momentos más propicios y felices para esa viscera insaciable y delicada donde se fragua todo, según el caballero Don Quijote.

Quien se acredita de orador ha de llevar siempre en el magín un repuesto de ideas y, al cuidado de ellas, suele sacrificar en los banquetes las delicias de la mesa. Este predominio de la oratoria sobre la masticación marca un grado de perfección humana, al que no he podido habituarme todavía.

Aún cuando yo considere incompatibles los discursos con la elaboración del quimo, no por eso dejo de admirar a oradores como el señor Salinas, a quien he escuchado con detección en varias comilonas. Cuando el titular de la «ametralladora de la oratoria» desata la tormenta de su fogoso verbo, después de haber alternado como el que más, nuestra admiración sube de punto, porque su estado anímico revela un dinamismo privilegiado, a prueba de tensión y de simultaneidades orgánicas.

En el rozagante tríptico funcional de algunos oradores de sobremesa no sabemos qué admirar más, si la imaginación, el estómago o las cuerdas bucales. Y es tal el encanto que nos producen sus entusiastas brindis, que, aunque nos hagan perder los postres, por el deber de tomar notas, no les conservamos rencor alguno.

Las circunvoluciones de Brocca, en donde dice que radica la facultad del lenguaje articulado, no están igualmente desarrolladas en todos los cerebros. La gimnástica funcional contribuye poderosamente al desarrollo y perfección de los órganos y facultades; por esto, los que, naturalistas por convicción, nos limitamos a la murmuración y el refocilamiento, no seremos nunca oradores de ágape; pero en cambio se nos afinará el oído y el espíritu de observación y, además, haremos prodigiosas digestiones sin recurrir al bicarbonato.

Cuatro oradores hay en Córdoba, consagrados por la fama: el señor Enriquez, inefable y poético (orador oficial); el señor Castejón, sentimental y profundo (intelectualismo renovador); el señor Jaén, fogoso y apasionado (historia y democracia); el señor Salinas, tumultuoso y electrante (orador popular).

En un símil acuático, dijérase que Castejón es el río; Enriquez, la fontana; Jaén, el torrente; y Salinas, la catarata. Ellos llevan siempre la voz cantante y constituyen el cuarteto que de vez en cuando embelesa nuestro espíritu en banquetes, recepciones o conferencias. Cada audición deja en nuestra alma algún sedimento de perennidad, o cuando menos, alguna enseñanza o algún estímulo provechoso.

Y esto nos recompensa holgadamente de haberles sacrificado alguna vez los postres.

Julifer.

REO INDULTADO

Hoy ha visitado el diputado a Cortes por Montilla, señor Fernández Jiménez, al presidente de la Audiencia, para hacer constar, como en efecto se hizo en el acto, documental, que otorgaba su perdón al vecino de dicha ciudad de Montilla, don Francisco Ramírez, que recientemente, y a su instancia, y por virtud de injurias que le infirió en una hoja impresa, fué condenado a cuatro años de destierro, accesorias y multa, y cuya pena la estaba cumpliendo en Málaga.

El señor Fernández Jiménez, de acuerdo con sus amigos de la referida población, ha querido celebrar el triunfo electoral últimamente alcanzado con este acto. Inmediatamente de otorgarse el perdón, se han circulado las órdenes para que el señor Ramírez regrese a su hogar y pueda volverse a poner al frente de la industria que allí ejerce.

Arrendamiento

Se desea local amplio, en lugar céntrico, para instalación de industria. Lo mismo se acepta bajo que toda la casa. Razón, en la Administración de este periódico.

En la Casa de todos

Los bonos de aceite El alcalde ha dispuesto sea ampliado por quince días el plazo para retirar el aceite de tasa de los bonos repartidos el día 25 de noviembre. Estos bonos son los que valen 1'40 el litro, terminando por consiguiente el día 21 de este mes.

Los bonos de comestibles El alcalde ha dispuesto también que el día 10 termine el plazo para hacer efectivos los bonos repartidos estas Pascuas para recoger arroz, patatas, pan, etcétera.

Comisiones Esta mañana se ha reunido nuevamente la comisión de Fomento, bajo la presidencia del alcalde.

Seguramente en esta comisión se habrá tratado del servicio de limpieza de la ciudad. Según parece, en este asunto no deben coincidir los concejales en sus apreciaciones, ya que hace varios meses estamos viendo reunirse esta comisión para tratar de lo mismo, y nunca se acuerda nada en concreto.

Entre tanto la miseria nos come, y las calles abarrotadas de basura, debido a que los encargados de la limpieza desempeñan el servicio muy deficientemente.

Reunión El próximo viernes se reunirá en la sala de comisiones del Ayuntamiento la comisión especial de revisión de reglamentos, reformas y cuestiones sociales.

El Círculo de Labradores

Citación En cumplimiento de lo que dispone nuestro reglamento, a las tres de la tarde del domingo 9 del corriente celebrará esta sociedad junta general, para examinar, y en su caso aprobar, el inventario y balance general de fondos al 31 de Diciembre de 1920.

Lo que se publica para conocimiento de los señores socios, rogándoles su puntual asistencia.

Córdoba 4 de Enero de 1921.—El secretario, E. Salinas.

Gobierno civil

Licencias de caza El gobernador ha concedido licencia de uso de armas y para cazar a los señores siguientes:

Don Rafael Guerra Rodríguez, de Córdoba, don José Luque Jiménez, de Castro del Río; don Francisco Santiago Torres, de Lucena; don José Muñoz Morales, de Palma del Río; don José Areales Romero, de Villaviciosa; don Juan Córdoba Cabezas y don Miguel Berjillo López, de Lucena; don Antonio Cobos Luque, de Posadas; don Antonio Almenara Diego, de Palma del Río; don Diego Majuelos Torrico, de Montoro; don Eduardo Nevado Fernández, de Villaviciosa; don Antonio Hidalgo Diéguez, de Belmez; don Tomás Vargas Calvo y don José Nevado Nevado, de Villaviciosa; don Pedro Sendra Godoy, de Córdoba; don Juan Fernández Villalta, de Lucena; don Santiago Luque Mora y don José Ríos Luque, de Montoro; don Alfredo Muñoz Bautista, de Pozoblanco; don Antonio Trevilla Herma, don Dionisio Trevilla García, don Pedro Solís Cano y don Bartolomé Blanco Díaz, de Adamuz.

Reglamento Se ha enviado para su aprobación el reglamento por el que ha de regirse la sociedad Sindicato Agrícola Católico, de Almodóvar del Río.

Reunión Ha solicitado autorización para celebrar una reunión mañana a las nueve de la noche en la Casa del Pueblo, la sociedad de Ebanistas y Similares.

Reglamento Se ha presentado para su aprobación e inscripción en el registro correspondiente, el reglamento por el que ha de regirse la sociedad Círculo de la Amistad, de Iznájar.

Renuncia Don Joaquín Carbonell, en representación de la sociedad Carbonell y Compañía, ha renunciado al registro de todas las minas comprendidas entre Córdoba, Cerro Muriano y Obejo, por no convenir a sus intereses, solicitando al mismo tiempo le sean devueltas las fianzas.

Sección de Primera Enseñanza Cese El alcalde de Rute ha participado el cese de la maestra de aquella escuela de niñas, doña Dominica Pérez Sáinz.

Poseción El alcalde de Rute ha comunicado la toma de posesión de la maestra doña Trinidad Torres López.

Reclamaciones Los maestros don Rafael Díaz, de la escuela de Esparragal, y don Enrique Guerrero, de la de Cabra, han formulado reclamaciones contra el escalafón.

Las cooperativas de funcionarios son de interés general

La sufrida clase media es, sin duda alguna, la más azotada en estos tiempos calamitosos a que nos ha llevado la guerra, que conmovió al mundo, y que, según los pesimistas, se reanuda pasados algunos años, en magnitud verdaderamente aterradora.

Esto no nos conmueve, pues no seremos nosotros los que hemos de asistir a ese nuevo espectáculo, que casi hundirá al mundo.

Por de pronto lo que nos preocupa es hacer frente a tan difícil situación económica que nos atraviesa.

La práctica nos ha demostrado—ya la lógica hacía presumirlo—que aumentar los sueldos en un cincuenta por ciento y los artículos necesarios para la vida en un setenta y cinco, un ciento y hasta un trescientos por ciento, es una situación ficticia y momentánea que tiene que desaparecer o producirá efectos funestísimos.

Y en esta interminable lucha económica, repetimos que a quien más se daña es a la clase media por circunstancias muchas veces definidas y que no vamos a cometer la pesadéz de repetir ahora.

El Gobierno, que se vé agobiado por las constantes peticiones de aumento de sueldo de sus empleados, convencido de la razón que les asiste, y de que el concederles lo que en justicia necesitan para soportar la carestía de la vida, llevaría a la bancarrota, mientras se enriquecieran unos comerciantes, estudió el asunto financieramente y estimó que era preferible abaratar las subsistencias que entregar dinero, cuyo valor baja inmediatamente, porque la concurrencia determina el alza del mercado.

Esta disposición es de tal acierto, a nuestro juicio, que de cristalizar la idea, implicaría una gran transformación económica en la vida de toda la nación.

La constitución de las cooperativas de funcionarios del Estado en España, como muy bien dice el articulado del Real decreto que las crea, no solo servirá para el abaratamiento de los artículos que adquieren los empleados del Estado, sino para regular el mercado en general, con lo que alcanzaremos todos positivos beneficios.

La formación de estas cooperativas acabaría de una vez para siempre, con el conflicto de la carestía de artículos, desapareciendo las poco eficaces juntas de Subsistencias, no quedando mas tasas—y perdonémoslo la ortografía—que las necesarias para café, té, manzanilla, tila y demás aguas sucias calientes.

Por eso entendemos que a todos nos afecta esta importantísima disposición, a la que debemos prestar nuestro concurso por los medios que estén a nuestro alcance.

En varias capitales se han celebrado ya reuniones a las que asistieron representantes de todas las dependencias oficiales, y con el mayor entusiasmo se han adoptado los acuerdos necesarios para llegar, con la mayor urgencia, al fin apetecido.

Conviene insertar el siguiente párrafo de un artículo que publica «El Sol», hablando de una cooperativa que existe en San Sebastián:

«Impulsados por este grito, organizamos una modesta cooperativa de consumo los funcionarios que dependemos de la Diputación y de la Caja de Ahorros provincial de Guipúzcoa. Se constituyó el capital social con acciones de 25 pesetas, reuniéndose la suma de 5.250. A este capital propio se ha unido el crédito abierto a la cooperativa por la mencionada Caja de Ahorros, en condiciones muy satisfactorias. Con sólo un número de 217 socios, con limitada variedad de artículos y estableciendo para el despacho restricciones impuestas por la propia modestia del negocio, hemos obtenido resultados que, sin hipérbole, podemos llamar asombrosos.

En once meses escasos de ejercicio se han realizado ventas por valor de 140.324'30 pesetas, correspondiendo a cada mes un promedio de 12.756'75, y a cada afiliado un consumo de pesetas 629'25. Las utilidades que arroja la cuenta general del ejercicio se elevan a 2.229'86 pesetas. Pero esta no es la realidad verdadera. Si se tiene en cuenta los gastos de instalación, que pudieran figurar y no figuran en el activo, y la rebaja en inventario de algunos artículos (medida prudente para dar cara al movimiento bajista), resulta que el beneficio efectivo ha sido de 5.520'43 pesetas, o sea el 105'15 por 100 del capital social».

Después de esta indudable realidad los comentarios son ociosos. Si al frente de las cooperativas que patrocinará el Estado, se tienen personas expertas y se hace una intervención honrada y celosa, el milagro se verá consumado.

TRIBUNALES

Sentencia En la causa seguida en el juzgado de Bujalance, por lesiones, contra Joaquín Álvarez Coca, el tribunal ha impuesto al procesado la pena de un año, ocho meses y veintidós días de prisión y 300 pesetas de indemnización.

Juegos florales íntimos

En la suntuosa morada del señor Ortega Contreras, se han celebrado los Juegos Florales íntimos, organizados por varios distinguidos jóvenes amantes de la Literatura y las bellas Artes.

Al acto asistió numeroso y distinguido público, compuesto por elegantes damas y bellísimas señoritas, que daban al salón un aspecto encantador.

Los señores Ortega, así como su bellísima y encantadora hija María, hicieron los honores de la casa con la exquisita amabilidad que les caracteriza.

Con el preludio de «El Anillo de hierro», magistralmente ejecutado a piano y violín por los distinguidos jóvenes señores Rubio (don José), Guix (don Luis) y Pascual Merino (don Pablo), dió comienzo el acto a las tres y quince de la tarde.

Acompañada de los vates y de su corte de Amor, hace su entrada triunfal la reina de la fiesta a los acordes de la Marcha Real y con los aplausos de la concurrencia.

La encantadora señorita Ana María Izardiz Mosso, que a su sublime belleza une un sin igual atractivo y una exquisita simpatía, ocupa su puesto de honor, dignamente acompañada de su corte de amor, compuesta por los no menos encantadoras señoritas de Altamirano (Conchita), de García (Carmenita), de Uzqueta (Gloria), de Alfaro (Mari-Luisa), actuando de pages las monísimas Pilarín Altamirano y María Gutiérrez.

Invitado por el presidente señor Fernández Liñán, da lectura a su trabajo el secretario-cronista Ortega L. Obrero (don Antonio), haciendo en él alusión a los juegos florales celebrados en el año anterior, provocando con sus chistes y ocurrencias la hilaridad del auditorio que le premió a su vez con los aplausos de que era merecedor.

Seguidamente usó de la palabra el joven don Manuel Alfaro, que leyó una bien escrita poesía joco-seria, por lo que fué calurosamente ovacionado.

Acto seguido levantóse a recitar su poesía el joven don Ricardo Fernández, al cual fué otorgada la flor natural y aplaudido por la concurrencia; y, últimamente, don José Villalonga leyó su trabajo compuesto de numerosos chistes y ocurrencias, siendo como los demás ovacionado con entusiasmo.

Mientras el fallo del Jurado, ejecutóse magistralmente la hermosa e inspirada «Pavana» de E. Lucena, por los señores Rubio y Pascual Merino (piano y violín, respectivamente), que el auditorio premió con grandes aplausos.

Terminado esto, usó de la palabra el mantenedor señor Altamirano (don José) que pronunció un bello discurso con gran soltura y saturado de graciosas ocurrencias, siendo escuchado con gran deleite.

Terminado el acto, el elemento joven entregóse a las delicias del baile, reinando la mayor cordialidad y alegría entre los invitados.

Merece toda clase de elogios, y nuestro más entusiasta aplauso la labor de los organizadores que han realizado tan simpática fiesta cultural, y deseamos que en años sucesivos se siga repitiendo con el mismo esplendor.

Caballo desbocado

Esta tarde ha ocurrido en el paseo del Gran Capitán un pequeño revuelo a causa de haberse desbocado el caballo de uno de los coches de punto de la parada que hay establecida en dicho paseo.

Como ya decimos, un caballo emprendió veloz carrera frente al café del Salón Ramírez, siendo sujetado al momento por varios cocheros, no pudiendo el animal continuar su carrera porque estaba trabado.

A pesar de la pronta intervención de dos cocheros, chocó con otro vehículo, resultando ambos con los guardabarras y faroles destrozados.

A uno de los cocheros le pasó el coche por encima, resultando con ligeras heridas en una mano y en la cabeza.

De dichas heridas fué curado en el citado café por su dueño, señor Ramírez, y después fué trasladado a su domicilio.

Celebramos que lo ocurrido no haya tenido malas consecuencias.

Accidente del trabajo

En el cortijo Cañuelo, de este término municipal, ha ocurrido esta mañana un desgraciado accidente del trabajo, del que ha sido víctima un obrero albañil.

Se hallaba éste desmontando una pared y tuvo la desgracia de que le cayera encima de una mano una piedra de gran tamaño.

Seguidamente se trasladó a esta capital y en la Casa de Socorro, se le aplicó la fractura de la segunda falange del dedo medio de la mano izquierda.

Fué calificada de pronóstico grave y después de curado se trasladó a su domicilio.

El obrero se llama Aurelio Blanco Castro, de 35 años de edad, soltero y domiciliado en la casa número 2 de la calle del Tinte.

De lo ocurrido se ha dado cuenta al juzgado de instrucción.

La policía urbana

En materia de policía urbana vamos de mal en peor. No pretendemos que en el transcurso de pocos días se resuelva el problema de la limpieza pública, pero si creemos justo reclamar que un servicio que paga el vecindario, se efectúe en condiciones aceptables.

Estamos peor que el año pasado, porque el servicio de limpieza cuesta doble cantidad de la cifra que cobraba el contratista, y la forma en que se viene haciendo es detestable.

El vecindario grita y se hace caso omiso de sus reclamaciones; la Prensa se hace eco de las quejas que formulan los vecinos, las cuales se pierden en el vacío: los montones de basura abundan en todos los barrios y no se pone remedio.

Algo hay más grave: que todo este abandono cuesta a Córdoba un dineral. Los guardias municipales son impotentes para resolver el deficiente servicio de limpieza, y denuncian a los vecinos que, cansados de esperar al carrero, arrojan las inmundicias a la vía pública.

Albarda sobre albarda se llama esta figura, porque tras la molestia que supone un servicio que se presta de ese modo, viene la imposición de la pena, que resulta un doble castigo.

Es indispensable la reforma de este ramo de policía urbana, porque lo que viene ocurriendo reviste graves caracteres.

UNA SUSCRIPCION

Resultado de la suscripción abierta en Montilla por doña Matilde Penagos, para secundar la iniciada en Córdoba a beneficio de los huérfanos de la que fué auxiliar de la escuela municipal de niñas de esta ciudad doña Ana Alcáide León (q. e. p. d.)

Suma anterior, 340'50 pesetas.—Doña Iba Rico Cano, de Montilla, 2; doña Dolores Ramírez, de idem, 0'50; doña Dolores Lozano, de Doña Mencía (Córdoba), 5; don Marcelo Rufo, de Trigueros (Huelva), 0'50; doña Ana Arriola, doña Luisa Gondra, sus compañeras y discípulas de Ondarroa (Vizcaya), 32'50; don Luis Zapatero, de Bujalance (Córdoba), 2'20; doña María Flores, de idem, 2'50; Asociación de Jerez de la Frontera (Cádiz), enviadas por don Dionisio Hernández, 11; don Miguel Melero, doña M. F. Salido y doña Luciana García, de Cehegúin (Murcia), 7; doña María Clotilde López, de Granada, 5, y doña Eustaquia Dolores López, de San Martín, de Enx (Navarra), 2.—Total, 416'90 pesetas.

Notas teatrales

En el Teatro de la Zarzuela, de Madrid, se ha estrenado un entremés, obra de los jóvenes periodistas Alfonso Sapeña y Alfonso Muñoz. Los números de música están compuestos por los maestros Santulló y Vert.

El público aplaudió con entusiasmo «La misma cara», que así se titula el entremés.

En Salamanca celebrará su beneficio la bella artista Raymonde de Back. Se pondrá en escena «La Charra», estrenándose luego una obra en un acto, original del ilustre pensador Unamuno, titulada «La venda».

«Lo suerte de Salustiano», comedia de los aplaudidos autores Torres del Alamo y Asenjo, se ha estrenado, obteniendo gran éxito, en el Teatro Bretón, de Logroño.

En el Cervantes, de Madrid, se han reestrenado «El cabo primero» y «La corte de Farón». En la segunda obra alcanzó un triunfo la tiple Blanca Pozas con la canción de ¡Ahí vá!».

Ha sido contratado por una empresa de Barcelona el barítono señor de las Heras, que hasta ahora actuó en el Cervantes.

También se ha separado de la compañía de Tirso Escudero, empresario de la Zarzuela, el actor señor Díaz.

En el Price, de Madrid, actúan la Bella Emilia y Lolita Baldó, que ha muy poco aplaudida el público de esta capital en el Salón Ramírez.

La gran actriz Catalina Bárcena cosecha diariamente en el Eslava los aplausos del público, interpretando, en las funciones de tarde y noche, la comedia de Arniches y Abaíl, «No te ofendas, Beatriz».

La Gota de Leche y Consultorio de niños de pecl.o

Nota mensual de existencia de lactantes:

Niños inscriptos.—Lactancia mixta, 55; lactancia artificial, 14; total, 69.

Bajas.—Lactancia mixta, 8; lactancia artificial, 2; total, 10.

Motivo de las bajas.—Edad, 6; defunción, 2; otras causas, 2.

Ingresados.—Lactancia mixta, 10; lactancia artificial, 4; total, 14.

Total de lactantes, 73.

Consulta de niños de pecho: Lactancia vigilada: niños inscriptos, 1. Consulta general: niños asistidos, 48.

La huerta-jardín del obrero

Por la mayor parte de quienes se han dedicado a escribir de cuestiones agrícolas ha sido tratado el interesante tema de la despoblación de los campos; hay que reconocer que nada se ha conseguido que remedie este mal.

Nada se coasesguirá mientras, por no haber educado y dotado de medios de cultivo moderno al agricultor, no haya mejorado éste en lo que a consideración social respecta; nada se habrá logrado mientras los que al cultivo de la tierra se dedican crean que la mayor prueba de cariño a sus hijos es hacerlos independientes de ella. Pero ya que los antiguos labradores huyen del campo para ir a formar en las filas del proletariado de las grandes ciudades, ¿por qué no ha de buscarse entre éste quienes reconozcan su equivocación y vuelvan a la tierra para encontrar en ella las satisfacciones que en la ciudad soñaron y que no fueron más que un espejismo?

En el extranjero, y principalmente en Inglaterra, ha tomado gran incremento una institución que fervientemente deseamos ver establecida en España. Su misión consiste en proporcionar gratuitamente a los obreros de la ciudad que lo soliciten un pedazo de tierra y los medios (semillas, útiles de trabajo, etcétera) necesarios para ponerla en cultivo; de este modo consiguen los obreros de las fábricas de la ciudad, no sólo el disponer de hortalizas con las que mejorar su alimentación, sino que también distracción sana para la salida del trabajo. En el cultivo de sus parcelas son ayudados por sus mujeres e hijos, y es hermoso el presenciar el regreso de las familias obreras después de recoger provisión de verduras para el día siguiente.

De entre los obreros que se aficionan al cultivo de las pequeñas parcelas que mencionamos, son muchos los que ya persiguen un fin para sus ahorros: el de llegar a adquirir una casa en el campo y unos pedazos de tierra, que, trabajando inteligentemente por él, sirvan a su subsistencia y a asegurarle un retiro.

Quien haya recorrido las parcelas de hortalizas de Hyder Park, en Londres, sabe cuánto entusiasmo ponen en su cultivo los antiguos labradores, hoy obreros de la capital; en ellas se ven seguir alternativas curiosas, que dicen cuáles son los gustos de sus cultivadores; hay quienes parte de su terreno lo dedican a jardín y llegan a obtener admirables ejemplares de flores, pues bastantes, llevados de sus aficiones, conocen los procedimientos de selección de las semillas y los siguen escrupulosamente.

La huerta jardín del obrero ha servido, no sólo para enseñar a éstos lo que es el trabajo atractivo en el sentido admirable que le dió Fourier, sino que también para un fin quizás aún más noble: el de disminuir el hambre de los pequeños de los obreros cuando éstos fueran a la huelga por las luchas sociales.

En nuestro país, en donde tenemos personas sobradamente capacitadas bajo todos los aspectos para el bien social, es de desear que se creen y lleven adelante instituciones similares a las que nos ocupan. Las grandes ciudades españolas: Madrid, Barcelona, Valencia, Sevilla, deben fundar la huerta-jardín del obrero, facilitando a éstos, sean quienes sean y piensen como piensen, una parcela de tierra próxima a su barrio, semillas, abonos, etc., y, en forma amena, la enseñanza necesaria al buen cultivo. Nos llenaría de alegría el que estas desahucadas líneas pudieran servir para iniciar la idea, que, mejorada, podría, al llevarla a la práctica, contribuir a hacer más grata la vida para quienes merecen nuestro mayor afecto. Seguramente en nuestras Granjas agrícolas se facilitarían con gran satisfacción instrumentos, semillas, etc., con que ayudar a la buena obra.

Los hombres de buena voluntad tienen la palabra.

Rafael Font de Mora,

Ingeniero agrónomo,

LOCALES

Damos las gracias a nuestro estimado amigo don Antonio Diéguez por el obsequio hecho a esta redacción, consistente en tres carpetas de escritorio, anunciadoras de sus acreditados vinos finos de Montilla y Los Moriles.

En Nueva Carteya ha dado a luz con toda felicidad un robusto niño la señora doña Marina Tapia de Izquierdo. Felicitamos, tanto a los padres como a sus viaguelos don Gregorio García y doña María Almanza.

Después de haber obtenido el título de profesora en partos ha regresado de Madrid, donde ha cursado su carrera, la señora doña Gertrudis Serrano Casas, hija de la antigua comadrona por oposición de la Casa de Exósitos, doña Antonia Casas (q. e. p. d.), ofreciendo sus servicios a sus parianos en la plaza de la Paja, número 5, siendo las horas de consulta de doce a dos de la tarde.

—CEBADA.—De Inmejorable calidad se vende en los Almacenes de la casa VIUDA DE NAVAL MAN-SO, Santa Marta, 21.

POR LOS PUEBLOS

Detención de dos sujetos
La guardia civil de Aguilar ha detenido a los vecinos Antonio Varo Rambla y su esposa Dolores Carmona Arjona, por encontrarle en su domicilio una caja de botellas de cognac, que del vestíbulo de la estación férrea de aquel pueblo habían hurtado. Al ser interrogados por la procedencia de dichas botellas, manifestaron que se las habían entregado dos desconocidos en el día de ayer para su venta, por cuyo motivo fueron conducidos a la cárcel a disposición del juez de instrucción de aquel pueblo.

Rescate de un burro
Entrada la guardia civil de Fuente Obejuna que a la vecina de aquel pueblo Manuela Fernández Santiago le habían hurtado hace dos años tres burros y que uno de ellos estaba en poder de Francisco Crespo Moyano, procedió a practicar las oportunas diligencias, dando por resultado el rescate del mismo, que después de reconocido como de su propiedad por la denunciante, fué pues propiedad del juez de instrucción, no deteniendo al Francisco Crespo por haber acreditado la legítima adquisición del burro.

Detención de un ratero
La guardia civil de Posadas ha detenido al vecino de aquel pueblo José Mengual del Moral que fué al cuartel de dichos guardias a denunciar un supuesto atraco cometido por dos desconocidos al llegar a la barca del río Guadalquivir, en el cortijo de «Mingahoves» y manifestó que le habían quitado 305 pesetas.

Como al hacer la denuncia incurrió en contradicciones, fué puesto a disposición del juez de instrucción como autor de una fábula burda.

Detención de un individuo
En virtud de una comunicación del juez de instrucción del partido, la guardia civil de Espiel ha detenido a Miguel Ramos Ramírez, de oficio minero, como autor de las lesiones causadas al dueño del establecimiento de bebidas situado en la calle Pozuelo, de aquel pueblo, Eusebio Mora Díaz, el día 10 del mes anterior.

El Ramos ha sido ingresado en la cárcel a disposición de la autoridad reclamante.

Sucesos y denuncias

Hurto de jabón
Se ha remitido al juzgado de instrucción las diligencias instruidas en virtud de la denuncia de don Mariano García García, por haberse cometido un hurto de jabón en una fábrica de su propiedad. Como autores de dicho hurto han sido detenidos y puestos a la disposición del referido juzgado Manuel García García, Manuel Martínez Vázquez, Rafael Recio Jiménez y Jacinto Fernández López, los cuales han ingresado en la cárcel.

Escándalo
En la calle de Alfayatas formó un monumental escándalo Antonio González Serrano, con motivo de haberle pegado una paliza de las que hacen época a Brígida Aguilar.

El «valiente» al ver que acudía una guardia municipal, se dió a la fuga.

Gran bronca
En la casa número 16 de la plaza de San Pedro, hubo ayer una bronca de las que suelen describirse en los anales de la historia.

Armaron una algarabía de las de «chipén», Trinidad González Navarro, Gertrudis Serrano Sánchez y una tal Pérrula.

La señora Luisa Pérula, requirió el auxilio de una pareja de seguridad, que detuvo a José González, conduciéndolo a la Comaría.

Presenciarán la «función de gala» más de doscientos espectadores.

Resguardo
En la Jefatura de la guardia municipal se encuentra depositado un resguardo del Monte de Piedad, encontrado en la vía pública, a disposición de quien acredite ser su dueño.

Temprano empieza!
Ayer, a las once, se hundió la andamada y parte de la casa en construcción de la calle del Cister, no ocurriendo afortunadamente desgracias personales, gracias a la hora en que sucedió el accidente.

Al ruido que produjo el hundimiento salieron a la calle todos los vecinos, creyendo seguramente que en Córdoba había temblor de tierra.

Es lo mismo
El guardia municipal del barrio de las Margaritas dice a sus jefes que las casas números 22, 24 y 29 duplicado de dicho barrio tienen los sumideros completamente llenos, hasta el extremo de que los excrementos salen a la superficie.

Esto produce unos olores que hace imposible la vida en aquellos lugares, además del foco de infección que tal abandono constituye.

Los vecinos no dejan de quejarse de que no se ponga remedio a tal abuso.

Rogamos a quien corresponda que ordene a los dueños de dichas fincas que se cuiden un poco más de la higiene, en evitación de enfermedades.

¡Sepamos quién es Callejal!
Ayer llamó un guardia municipal la atención al arriero Manuel Mondéjar, operario del tejedor del señor Moreno, a fin de que llevara la recua de bestias por las calles en la forma que indican las ordenanzas municipales, o de lo contrario se vería obligado a denunciarle.

El Mondéjar, no solamente desobedeció al guardia, sino que le contestó en malas formas, diciendo: le que le importaban poco los partes y denuncias, pues estaba acostumbrado a reírse hasta de las que hacían los concejales.

¿Quién será este personaje, que tiene tanta influencia?

COSAS DE TOROS

Las corridas en Méjico
Los periódicos llegados de Méjico, al dar la reseña de las corridas que allí se verifican, no lo hacen con los elogios a los toreros que el cable les dedica.

El crítico de «Excelsior», «Don Verdades», dice que en la séptima corrida no respondieron los diestros Gaona y Dominguín al entusiasmo con que el público les esperaba.

Por otra parte, los toros de la ganadería de Coaxamahuan, de las estancias de Piedras Negras, fueron mansurrones, aunque de buena lámina.

En Puebla y Ciudad Juárez
Las corridas celebradas en estas poblaciones de dicha República; tampoco han sido un triunfo para los que en ellas han intervenido.

En Puebla, Luis Guzmán (Zapaterito) y Luis Núñez (Marchenero), quedaron pésimos, y asimismo los toros lidiados. La autoridad multó a la empresa con doscientos pesos.

En ciudad Juárez tampoco hicieron grandes cosas los matadores Silveti y Angelete en una corrida allí celebrada, por las malas condiciones del ganado.

El resultado es que las cosas de toros no suceden en Méjico como las «pintan» los cables de los apoderados.

La cómica-seria sevillana
El domingo tuvo lugar en Sevilla un festejo taurino dividido en dos partes: broma y serio.

Los becerretes del señor Murcia, bravísimos, codiciosos, capaces por su trapío y nervio, de figurar en una corrida de postín.

Los hermanos Gonzalito no pasaron de ser unos graciosos de oficio, y con esto está dicho todo.

En la parte seria se jugaron bichos de Flores, que fueron buenos.

El primer matador, Domingo Martín, fué el que proporcionó la nota saliente de la corrida, pues paró en algunos lances y al matar se le vieron deseos y decisión.

Los tres matadores restantes pasaron las negras para poder despachar a sus respectivos toreros, quedando como para no volver a verlos en un siglo.

La corrida fué en conjunto aburridilla, por cuyo motivo los espectadores salieron bostezando, exceptuando, como es natural, a los agraciados con los regalos, que para esos fué una mojiganga divertidísima.

La empresa de Logroño
Se encuentra en Madrid el presidente del consejo de administración de aquella plaza, quien en su primer encuentro con los apoderados de los diestros Belmonte y Sánchez Mejías, ha tropezado con serias dificultades, debido a lo crediticio de los honorarios y a la imposición de terceros espadas de inferior categoría.

En cuanto a toros, asegúrase que en la corrida de San Mateo los servirán los herederos de Martínez, los hijos de Miura y los hermanos Villar.

Larita en campaña
El valiente espada malagueño Matías Lara, ya muy aliviado de su último percance, se ha encontrado con que su apoderado le tiene atrapados varios contratos de categoría. De éstos son tres en la plaza taurina de Bilbao en Marzo, en Mayo y en Junio; dos en Santander los días 24 y 25 de Julio, la segunda con toros de Miura.

El número de ajustes de Larita se eleva ya a quince, contando las corridas de Málaga, Barcelona, Palma de Mallorca, Puente Genil, Murcia y Figueras.

La subasta de nuestra plaza
Como ya indicábamos anoche, ha sido adjudicado el arrendamiento por dos años de nuestra plaza de toros, al buen aficionado y extorero Antonio Alvarez (Alvarito).

A pesar de que se susurraba con grandes visos de verdad, que iban a ser aspirantes varios aficionados de Córdoba y forasteros, cuando llegó la hora de proceder a la subasta no existía más que un opositor.

Los aficionados podemos estar de enhorabuena. Alvarito es un empresario de categoría, que llega a ese puesto por sus pasos contados.

Alvarito, empresario, llega a serlo de la plaza de Córdoba, después de haber hecho lo que los toreros enterados, esto es, entrenarse en plazas ignoradas para luego llegar a las de postín, hechos ya toreros serios, enterados y artistas.

Y esto le ha sucedido a Antonio Alvarez, como empresario. Cuando ha llegado a ocupar la plaza de Córdoba, había recorrido triunfalmente las de casi todos los pueblos de la provincia.

Unas veces, como empresario solamente; otras, como empresario y torero al mismo tiempo. De ahí que el amigo Alvarito diquele un rato largo de la mandanga taurómaca, y si quiere puede hacer cosas serias en nuestra plaza; condiciones le sobran por lo menos.

Don Paco.

MILITARES

Presentados
El alumno de infantería don Manuel Martínez Espinosa, comandante don Guillermo Luque Pérez, alférez don Manuel López Tejedor, alumno don Enrique Quintela Barrios, teniente don Rafael Reina Ibarra, alférez don Alejandro Sierra de Silva, alumnos don Rafael Urbano, don Manuel González, don Manuel Gutiérrez, don Agustín Gutiérrez, don Manuel de la Fuente, don Angel Toscano y don Julio Hernandez y el veterinario don Faustino González se han presentado en el Gobierno militar de la plaza.

Información telefónica

De Madrid

Madrid 4 (1'30 L)
La «Gaceta»

Este diario oficial publica hoy las siguientes disposiciones de interés general:

Ceremonial que ha de seguirse en la sesión de apertura de Cortes.
Nombrando presidente y vicepresidente del Senado a los ya conocidos.

Concediendo el collar de la orden de Carlos III al señor Allendesalazar y al marqués de Mondéjar.

Nombrando caballeros de la orden de Carlos III a Torres Quevedo, marqués de Peñafior, duque de Villahermosa y marqués de Hoyos.

Disponiendo que cese en el cargo de ayudante del Rey, el coronel de Infantería don Angel Losada, y nombrando para sustituirle al teniente coronel de Infantería don Pedro Elzalde.

Disponiendo que cese en el cargo de jefe de la división de Instrucción el contralmirante de la Armada don José Rivera.

Disponiendo que cese en el cargo de jefe de los servicios auxiliares del Estado Mayor, el contralmirante de la Armada don Adolfo Gómez y nombrándole general en jefe de la división de Instrucción.

Información presidencial
Esta mañana estuvo en la Presidencia, entrevistándose con el señor Dato, el agregado naval de la Embajada de Francia.

Nos dijo después el señor Dato que había recibido telegramas de entidades económicas de Barcelona, agradeciendo al Gobierno el apoyo prestado para la resolución del gravísimo conflicto planteado en aquella Banca, por la alarma que en las últimas semanas se produjo.

Manifestó el jefe del Gobierno que tenía el propósito de mantener la actuación del Poder público en este conflicto, hasta que se resuelva definitivamente y la normalidad sea absoluta.

La suscripción de obligaciones
En el ministerio de Hacienda nos han dicho hoy que la suscripción de obligaciones durante el día de ayer, alcanzó en Madrid la suma de 108.345.600 pesetas.

En provincias alcanzó lo inscrito la cantidad de 122.600.500 pesetas.

La apertura de Cortes en el Senado

A la hora anunciada salió de Palacio la comitiva regia para asistir a la sesión de apertura del Parlamento.

Esta mañana fueron conducidos al Senado en coche de París, de gala, los atributos de la monarquía, que quedaron en el salón de sesiones bajo la custodia del oficial mayor de la Cámara sobre una mesa, cubierta con un tapiz rojo galoneado de oro con las armas de la Casa real.

Desde primera hora había numeroso público en las calles de Bailén, plaza de Oriente y puertas del Palacio del Senado.

La comitiva salió de la plaza de la Armería, rindiéndoles honore la guardia exterior.

Don Alfonso vestía uniforme de capitán general y lucía el toisón de oro, el collar de Carlos III y la cruz roja del Mérito Militar.

Dofa Victoria llevaba hermosísimo traje blanco de tisiú de plata con perlas y brillantes.

Al paso de los Reyes la multitud les ovacionaba y rendían honores las tropas de la carrera.

A la puerta del Senado los Soberanos fueron recibidos con el ceremonial de costumbre por las comisiones de senadores y diputados, miembros de la familia real, el Gobierno en pleno de uniforme y las autoridades.

Según las normas tradicionales, los Monarcas penetraron en el salón de sesiones, colocándose en sus puestos todos los concurrentes.

En los escaños había numerosos senadores y diputados, de frac y uniforme.

En la tribuna diplomática se veían numerosos representantes extranjeros y muchas señoras. No se permitió la entrada a los representantes de la prensa.

Seguidamente, el Rey, con voz clara y segura, leyó el decreto de convocatoria de Cortes y el mensaje de la Corona, redactado en los siguientes términos:

Mensaje de la Corona
El Mensaje de la Corona comienza mostrando la regia complacencia por la compenetración espiritual con el pueblo

la zona, dando satisfacción al pueblo con los beneficios que se obtengan por los esfuerzos que nuestra acción en Marruecos ha impuesto al país.

Al mismo tiempo, el Gobierno procurará aliviar las cargas que pesan sobre la nación y concertará un empréstito que, dejando en su valor actual nuestras propiedades, nos facilite el medio de realizar cuanto nos brinda la perspectiva de Marruecos.

Acometeremos también la reforma de nuestra organización militar, reduciendo las cargas del Estado y atendiendo a las necesidades de la familia militar.

Se reducirá el tiempo del servicio en filas a dos años y se acometerá la modificación de las cuotas, en el sentido de darles proporcionalidad.

Se crearán nuevos organismos de reserva militar y se implantará un nuevo sistema de movilización altamente eficaz.

Además de esto se dictarán otras disposiciones que tendrán por base la situación moral de la sociedad y la posición económica del país, procurando dar efectividad y cauce normal a nuestra innegable prosperidad económica.

De otra obra de renovación se encargará una comisión general de Instrucción pública, que se tiene en proyecto. Se propondrá la aprobación de una nueva ley de Sanidad, intensificando la higiene pública y privada, para poder combatir con éxito las enfermedades y epidemias, que son bochorno de nuestra nación.

En punto a la administración de Justicia, el Gobierno convertirá en proyectos de ley los proyectos aprobados por la comisión codificadora.

Se adoptarán otras medidas para la defensa nacional y se emprenderá la obra de reformar o hacer desaparecer los organismos ilegales, dándoles cauce legal.

Se procurará acabar con el uso clandestino de armas y se fijarán normas jurídicas para la responsabilidad personal y colectiva por la inducción y ejecución de delitos de carácter social, a cuyo objeto se impondrá un procedimiento especial y singular contra la acción del terrorismo.

El Gobierno procurará al mismo tiempo instituir los contratos de trabajo y los sindicatos profesionales, deseando que en los conflictos que se planteen se le requiera como árbitro, a fin de dar cauce a los movimientos de la masa proletaria y recoger sus aspiraciones.

Pondrá además en vigor otros proyectos de índole jurídica, entre ellos la reforma del foro y de la transmisión hereditaria de los títulos nobiliarios.

Por otra parte, propónese el Gobierno acometer la resolución del problema de la vivienda y de la repoblación forestal e intensificación de cultivos, así como la fijación de normas sobre la propiedad agraria, teniendo en cuenta los acuerdos tomados en el Congreso internacional del Trabajo en Washington.

Hacienda y Fomento prepararán una intensa labor a las Cortes, acometiendo desde luego el grave problema de la explotación de los ferrocarriles, ante la urgente e inaplazable necesidad de que el servicio se regularice. Hay que resolver de una vez las diferencias que encuentra la explotación entre los gastos e ingresos, al objeto de que pueda procederse a la adquisición del material fijo y móvil que exige el desarrollo de nuestros transportes.

Con gran actividad se procederá a la reparación de carreteras, construcción de caminos vecinales y de ferrocarriles complementarios y secundarios, acometiendo la electrificación de algunas líneas y la nacionalización de la energía eléctrica.

Es intención del Gobierno dar toda clase de facilidades a los grandes puertos españoles para intensificar su comercio, se protegerá a la marina mercante y se favorecerán todos los intentos de expansión comercial.

Es pensamiento del Gobierno confeccionar un presupuesto, en el que se lleve a la nivelación de gastos e ingresos, reformando el régimen económico de los grandes municipios.

También se llevará a las Cortes el proyecto del Monopolio de Tabacos y el asunto de las relaciones del Tesoro y el Banco de España.

El regreso a Palacio.—Un accidente
Seguidamente declaró don Alfonso que estaban abiertas las Cortes, y a las tres y media abandonó el salón la comitiva regia, siendo despedida con el mismo ceremonial.

En el regreso a Palacio, uno de los caballos que arrastraban la carroza regia se desbocó, rompiendo las bridas y el penacho.

El accidente no tuvo otras consecuencias, y los monarcas regresaron a Palacio entre aclamaciones de la multitud.

La suscripción al empréstito
Según datos oficiales, la suscripción al empréstito alcanzaba hoy la cantidad de 9.646.000 pesetas.

Malestar entre los funcionarios de Hacienda
Hoy se ha sabido que con motivo de la creación de cien plazas de liquidadores del impuesto de utilidades, entre los funcionarios de Hacienda se ha producido hondo malestar, exteriorizándose sus protestas por esta decisión, que según parece, estiman perjudicial.

Afirmase que una comisión de funcionarios de Hacienda estuvo entrevistándose con el señor Domínguez Pascual, al que expusieron respetuosamente su protesta contra el nombramiento de los nuevos jefes de negociado.

Según parece, pidieronle la derogación del decreto y el ministro les contestó que no había sido obra suya sino de la Presidencia, por lo que lo único que podían hacer era comunicar la petición de los funcionarios en el primer Consejo de ministros que se celebre.

Sábase que mañana se reunían con el ministro los jefes del departamento para buscar una solución al pleito.

El naufragio del «Santa Isabel»

Ansiedad en Bilbao
Bilbao 4.—Reina gran ansiedad por conocer detalles del naufragio del trasatlántico «Santa Isabel», a causa de que en su última estancia habían embarcado numerosos pasajeros bilbaínos.

El «Santa Isabel» pidió auxilio
Coruña 4.—Sábese que a la una y cincuenta y cinco minutos de la madrugada del día dos el «Santa Isabel», que se hallaba en gravísimo peligro, expidió un radiograma, que fué recogido por la estación de Finisterre.

Desde esta estación se expidió otro radiograma preguntando al «Santa Isabel» dónde se hallaba, pero ya no se recibió contestación.

El vapor «Triana»
Coruña 4.—El vapor «Triana» fondeó en Villagarcía horas después de haberse recibido el aviso de que el «Santa Isabel» se hallaba en peligro en aquellas aguas.

El capitán del «Triana» ha declarado que nada supo del naufragio. No obstante esto, ha sido multado por la autoridad de Marina.

El capitán y el intérprete del «Santa Isabel» siguen gravísimos
Coruña 4.—El capitán del «Santa Isabel» y el intérprete siguen en estado gravísimo. Hasta ahora no han recuperado el habla, por lo que no han podido obtenerse nuevos detalles.

Se sabe que el capitán permaneció a bordo del buque hasta última hora dando órdenes, pero el segundo oficial le obligó a arrojarle al mar.

Nuevos supervivientes
Coruña 4.—Las últimas noticias dicen que a la playa de Santa Eugenia han arribado cincuenta y dos naufragos del trasatlántico hundido. Concócese ya los nombres de muchos de los supervivientes.

Mejoría del capitán
Coruña 4.—Las últimas noticias dicen que el capitán del «Santa Isabel» ha experimentado alguna mejoría.

Identificación de las víctimas
Coruña 4.—El capitán general del Apostadero ha concedido autorización para que los cadáveres de los naufragos sean colocados en la playa de Santa Eugenia para su identificación.

Ha marchado a aquel lugar el inspector provincial de Sanidad para disponer el enterramiento de las víctimas.

Han perecido doscientas catorce personas
Coruña 4.—Se sabe que en el naufragio del «Santa Isabel» han perecido 214 personas.

Uno que desistió de embarcarse
Coruña 4.—Un pasajero llamado don Manuel Aranda llegó a este puerto con el propósito de que el «Santa Isabel» le condujera a Cádiz con ánimo de embarcarse allí nuevamente para regresar a América, pero en el último momento lo pensó de otro modo y se dirigió a Cádiz por ferrocarril, salvándose de una muerte cierta.

Maquinista salvado
Cádiz 4.—Se ha recibido un despacho comunicando que entre los supervivientes del «Santa Isabel», se halla el primer maquinista Juan Antonio Pérez Cano, natural de Cádiz.

Créese que también se ha salvado el segundo maquinista.

Nuevos detalles de la catástrofe
Coruña 4.—Se ha confirmado que el naufragio se debió a que el fuerte huracán arrojó el «Santa Isabel» contra unos bajos.

El capitán se salvó, según parece, agarrado a un tablón.

El naufragio sobrevino cuando el pasajero se hallaba durmiendo.

Ha sido identificado el cadáver del sobrecargo Mariano Trigueros.

Los detalles de la catástrofe se recogen con lentitud.

Según los últimos informes, reinaba al ocurrir el hundimiento una densa niebla y fuerte temporal.

Una violenta ráfaga de viento Sudoeste, lanzó al buque contra la restinga cerca de Punta Corvera, en la entrada de la ría de Arosa.

De Provincias

Barcelona
La quiebra del Banco de Barcelona
Barcelona 4.—El juzgado que entiende en el asunto de la suspensión de pagos del Banco de Barcelona, ha autorizado a éste para efectuar en el plazo de ocho días que demandaba el balance de sus cuentas.

Una víctima más
Barcelona 4.—En la madrugada anterior ha fallecido el obrero ladrillero José Julián, que fué víctima hace dos días de un atentado terrorista cuando se hallaba trabajando en una fábrica de la calle de la Industria.

Otra suspensión de pagos
Barcelona 4.—En Villafranca del Panadés, ha anunciado hoy la suspensión de pagos la Banca Miquet.

Dos detenidos
Barcelona 4.—La policía ha detenido a dos individuos sospechosos, en poder de los cuales se encontraron dos pistolas y varios documentos comprometidos.

El envío de vagabundos
Barcelona 4.—El alcalde ha telegrafado al ministro de la Gobernación pidiéndole que cese el envío a esta capital de vagabundos y mendigos procedentes de Madrid, de los cuales llegan frecuentísimas expediciones.

MENCHETA.

Muy importante
Mañana es día de Reyes y todos los padres deben obsequiar a sus hijos con juguetes que INSTRUYAN y DELEITEN. Cada día se extiende más la culta y delicada costumbre, muy arraigada en otros países, de considerar el libro recreativo como objeto principal de regalo a los niños de todas las edades, para que se habitúen a la lectura y al estudio. La «Librería Luque», Plata 8, ofrece una magnífica colección de Cuentos y Libros primorosamente editados que llenan cumplidamente este fin.

Los nuevos senadores vitalicios

A la hora de costumbre no recibí el jefe del Gobierno, en su despacho de la Presidencia, diciendónos que a primera hora de la mañana había estado en Palacio. El Rey firmó los nombramientos de los nuevos senadores vitalicios, que son el general Berenguer, el señor Gutiérrez de la Vega, el marqués de Casa Mendano, los señores Albornoz, Martínez Asenjo, conde de Casa Valencia, don Carlos Prats, don Nicolás Luca de Tena y don Mateo Silva.

Todos ellos—dijo el señor Dato—son antiguos conservadores, que durante muchos años han ostentado la representación parlamentaria. En cuanto a sus nombramientos, quiso hacer constar el presidente del Consejo, que teniendo los presentes se había abstenido el Gobierno de presentar candidatos a senadores en muchos distritos, dejando el puesto a las oposiciones, que han obtenido buen número de senadores.

Delegado de Hacienda fallecido
En el ministerio de Hacienda nos dijeron esta mañana que se tenían noticias de que en La Palma ha fallecido el delegado de Hacienda en Canarias don Antonio García Beltrán.

Dijéronnos también que se han firmado los nombramientos de delegado en Palencia y Teruel.

que es excelente y por el curso de nuestra política exterior, afianzada notablemente en los últimos meses.

A ello ha contribuido poderosamente la intensificación de nuestras relaciones hispano-americanas, mediante la visita de nuestros buques a los puertos americanos y la expedición de la misión española a Chile con ocasión del Centenario de Magallanes.

Por otra parte, la intervención de España en la Asamblea de las Naciones, celebrada en Ginebra, ha dado por resultado el reconocimiento oficial de nuestro común idioma, proporcionándonos además la satisfacción de ver a nuestra nación en lugar preeminente dentro de la Sociedad de las Naciones. Al mismo tiempo hemos tenido la satisfacción de dar hospitalidad en San Sebastián a los miembros de la Sociedad de las Naciones.

Todo esto nos hace abrigar la esperanza de que cada vez será más señalado el puesto de España en el concierto de las naciones, favoreciendo nuestra obra civilizadora, especialmente en Marruecos, donde hemos realizado un magno progreso, gracias al esfuerzo heroico de nuestro Ejército, y al acierto del mando, hasta conseguir que se acerque rápidamente el término de nuestra obra.

Una vez conseguida esta emprenderemos la obra de cultura y fomento del desenvolvimiento económico de aque-

Maiz y Cebada
Muy en breve recibiremos por el puerto de Málaga, en cargamentos directos, de las mejores procedencias de la Argentina y Rumania, respectivamente.—Para precio y condiciones:
Rodríguez Hermanos
Avenida de Canalejas, 46.—CÓRDOBA

Información telefónica

La política ha entrado en un periodo de gran agitación.-Interesantes detalles del naufragio del "Santa Isabel".-En Málaga se ha acordado la huelga general.-Otras noticias de interés

Después de la apertura de Cortes

Los ministros se reúnen
Terminado el acto de la apertura de Cortes, los ministros se reunieron con el presidente, durando las deliberaciones algunos minutos.

Los periodistas interrogaron al señor Dato acerca del objeto de la reunión, manifestando que se habían limitado a cambiar impresiones sobre los asuntos que se han de tratar en las primeras sesiones de Cortes que se celebren.

Maura y Cierva conferencia
Los señores Maura y Cierva también celebraron una breve conferencia en el Senado.

El señor Cierva manifestó a los periodistas que en la entrevista habían hablado de la actitud que han de seguir respecto a los debates que se planteen en las Cortes.

—No hay, pues, ninguna novedad política?—le preguntó un periodista.

El señor Cierva respondió: —No pasa absolutamente nada.

Cavestany visita a Cierva

En los círculos políticos ha sido muy comentada la visita que el senador Cavestany hizo al exministro señor Cierva, por creerse que la entrevista está relacionada con la separación de dicho señor del partido conservador.

El señor Cavestany, que fué interrogado por los periodistas acerca de su actitud, manifestó que las causas que le han obligado a separarse del partido en que militó durante casi toda su vida, se harán pronto públicas.

Agregó que había escrito al presidente de la Cámara pidiéndole que le designara el día para hacer una interpelación sobre dicho asunto.

"La Epoca" censura la actitud de Romanones

"La Epoca", comentando la escaramuza habida en la sesión preparatoria en el Congreso, culpa de ello a la influencia de algunos grupos políticos que fueron combatidos durante las pasadas elecciones.

Se extraña de que el primer altercado haya sido producido por un grupo que sacó diputados por el artículo 29, incluso sin esperar.

Dice que el conde de Romanones, para dar un golpe de efecto, tomó como base el tiempo que ha mediado entre la disolución de Cortes y la convocatoria, por creer dicha medida antirreglamentaria.

Augurios para la primera sesión del Congreso

La elección de la Mesa.—Algunos partidos presentarán candidatos en contra de Sánchez Guerra.

Como ya se sabe, mañana a las tres de la tarde, comenzará la primera sesión en el Congreso.

Parlamentariamente no puede procederse más que a la elección de Mesa y acoso a la designación de la Comisión de incapacidad e incompatibilidades.

Respecto a la elección de Mesa, sábase que algunos grupos tienen el propósito de oponerse a la elección del señor Sánchez Guerra, presentando otro candidato.

En casa de La Cierva

Los cervistas dan un voto de confianza a su jefe
En el domicilio del señor La Cierva se reunieron a última hora de la tarde los señores y diputados afechos a su partido, con el fin de cambiar impresiones acerca de los futuros debates parlamentarios. Se dió un voto de confianza al señor La Cierva para que fije la conducta que ha de seguir el partido en las Cortes.

Próxima reunión de los jefes aliados

París.—Dícese que el gobierno francés ha dirigido un telegrama a los de Inglaterra, Italia y Bélgica, proponiendo que se efectúe una entrevista entre los jefes aliados para tratar de la situación militar.

El gobierno francés se ha reservado el fijar sitio para la reunión.

La actitud del conde de Romanones y Alba

Personas muy significadas en la política afirmaban esta noche que el conde de Romanones tiene el decidido propósito de plantear en la sesión algunas cuestiones y exigir que se discutan.

El señor Alba, por su parte, hará uso de la palabra, creyéndose que promoverá algunos incidentes.

El Consejo de ministros

Después de terminada la sesión en el Congreso, los ministros se reunirán en la Presidencia para celebrar Consejo y fijar el curso de los debates.

Propósitos del conde de Romanones

Un exministro romanonista asegura que el conde de Romanones interpondrá mañana al Gobierno sobre el nombramiento de los nuevos senadores vitalicios.

Agregó que el conde combatirá diariamente al Gobierno, sobre todo lo que se refiere a las elecciones, para dificultar su labor parlamentaria.

La legislación social

Una nota del ministro del Trabajo

En el ministerio del Trabajo, facilitaron una nota diciendo que no ha lugar a duda una noticia que recoge la prensa y que ha producido alguna agitación en los organismos obreros.

Añade que algunos periódicos le atribuyen al propósito de presentar a las Cortes un proyecto de ley sobre el régimen de retiros obligatorios para obreros.

Añade que esta noticia sólo puede obedecer a una mala interpretación, por cuanto que dicho régimen entrará en vigor en virtud de un Real decreto que fué aprobado en uno de los últimos Consejos de ministros, y el cual está en estudio en estos momentos para su rápida aplicación.

El Instituto de Reformas Sociales

En la reunión celebrada por el consejo de dirección del Instituto de Reformas Sociales, se acordó celebrar la próxima sesión del pleno el día 10 a las cuatro de la tarde.

La sesión se celebrará en el Colegio Médico, por ser insuficiente el salón de actos del Instituto.

Dicho día tomarán posesión de su cargo los nuevos vocales del mencionado organismo.

En la orden del día figuran las cuestiones referentes a contratos del trabajo y otras de legislación social.

Un manifiesto de los socialistas

La Unión General del Trabajo publica un manifiesto en "El Socialista", contestando a la nota hecha publicar por la confederación General del Trabajo.

Califica de exabrupto anarquista dicho escrito y dice que los sindicalistas no tienen derecho a producir escisiones en los organismos obreros.

Un loco intenta matar a su madre

En la calle de la Guindalera, un individuo llamado Mariano León, que tiene perturbadas sus facultades mentales, intentó matar a su madre.

Como se dió cuenta de la agresión varios guardias de Seguridad, trataron de reducir a la obediencia al loco, pero éste les hizo frente, resultando uno de los guardias herido en una mano.

Madrid envuelto en niebla

Anoche se extendió por Madrid una densísima niebla, que llegó incluso a dificultar el tránsito.

No se recuerda otra niebla de igual intensidad.

Desde las siete hasta las diez la circulación de vehículos tuvo que quedar interrumpida, pues constituía un serio peligro el transitar con ellos.

Muchos cocheros se retiraron a las cocheras, llevando de las bridas a los caballos.

La población tenía un verdadero aspecto fantástico.

En Reus han ocurrido graves sucesos

El subsecretario de Gobernación recibió esta madrugada a los periodistas, manifestándoles que el gobernador de Tarragona había teleografiado al ministro dándole cuenta de que en Reus se trabó una reñida colisión entre obreros pertenecientes al Sindicato libre y al único, cruzándose entre ambos grupos numerosos disparos.

Resultaron gravemente heridos Juan Montaner y Ramon Olivi y cuatro más con heridas de pronóstico menos grave.

La guardia civil dió varias cargas dispersando a los contendientes.

Se hicieron muchas detenciones.

Los ánimos están muy excitados, creyéndose que se reproducirán los sucesos.

De Provincias

El hundimiento del "Santa Isabel"

Un relato de cómo ocurrió la catástrofe

La heroicidad del capellán del vapor

Vigo 4.—Se conocen nuevos e interesantes detalles de la catástrofe del «Santa Isabel».

Al chocar contra la roca se le inutilizó el dinamo, quedando el barco totalmente a oscuras.

Por esta causa no pudo funcionar tampoco la estación Marconi.

El capitán y los oficiales recorrían el buque recomendando a los pasajeros que no perdieran la tranquilidad.

Se arrió un bote con quince pasajeros pero el oleaje lo estrelló contra las rocas.

Otros dos botes que se arriaron después corrieron la misma suerte.

El vapor comenzó a hundirse por la proa, dándose orden a los pasajeros de que se refugiaban en la proa, excepto el capellán que permanecía en su puesto pronunciando exhortaciones para bien morir.

Mientras se hundía el barco, el capellán no cesaba de rezar, siendo contestado por el pasajero.

Cuando el vapor se había cubierto de agua, el capellán se encaramó en el mástil, permaneciendo allí hasta que la embarcación acabó de sumergirse.

El salvamento del capitán

Vigo 4.—El capitán del «Santa Isabel» fué recogido por una gasolinera, cuando llevaba ocho horas luchando con las aguas.

Una orden de la compañía

Vigo 4.—La Compañía Trasatlántica ha dado órdenes para que dos vapores recorran constantemente el sitio donde ocurrió el hundimiento del «Santa Isabel», para que se incanten de los cadáveres y efectos que salgan a flote.

Bilbao

Se confirma la pérdida del vapor «Yute».—Perecieron ahogados 36 tripulantes

Bilbao 4.—Ha llegado a este puerto el vapor petrolero «Lesia», cuyo capitán ha declarado ante las autoridades de Marina que en alta mar recibió un radiograma del capitán del vapor de la Compañía Guipuzcoana «Yute», el cual le comunicaba que en aquellos momentos se hundía el mismo irremisiblemente. Por noticias posteriores supo que en el naufragio del «Yute» perecieron 36 tripulantes.

Federación de pescadores

Bilbao 4.—Se ha celebrado una reunión de los pescadores de esta costa, los cuales acordaron constituir la Federación de pescadores bilbaínos, en la que entrarán todas las cofradías.

Málaga

Acuerdo de huelga general

Málaga 4.—Esta noche se reunieron las juntas directivas de todas las sociedades obreras, acordando declarar la huelga general mañana, a las doce del día, como protesta contra la detención de un sindicalista.

Valencia

Una mujer y una niña atropelladas por un tranvía.—El público incendia el coche

Valencia 4.—Anoche un tranvía atropelló en la plaza del Contraste a una mujer que iba acompañada de una niña. Esta quedó horriblemente destrozada y la mujer resultó con graves lesiones.

El público que presenció el atropello se amotinó, y abalanzándose sobre el coche lo sacaron de la vía, incendiándolo.

La benemérita intervino, restableciendo el orden.

El conductor fué detenido.

Del Extranjero

El presidente de la república irlandesa

Londres.—Participan que ha llegado a Irlanda el presidente de la república, Valera.

Se cree que dirigirá un manifiesto saludando al pueblo a su llegada al país.

La visita de los reyes de Bélgica

Bruselas.—Los soberanos belgas está acordado que llegarán a Madrid el día primero de febrero, permaneciendo tres días en la capital de España.

El nuevo gabinete serbio

Belgrado.—Ha quedado constituido el nuevo gobierno, el cual es presidido por Pachitch, quien desempeñará también la cartera de Negocios Extranjeros.

JOSÉ GONZÁLEZ

Sucesor de González Hermanos

Cerámica artística. Material refractario

Sucursal de Córdoba: Gran Capitán, 19

CASA EN SEVILLA

Se facilitan catálogos y precios gratis — Teléfono núm. 15

Los sucesos de Fiume

Los muertos y heridos

Roma.—En los sucesos de la toma de Fiume tuvieron las tropas regulares 17 muertos y 120 heridos, los legionarios 18 muertos y 50 heridos y los paisanos 2 muertos y 10 heridos.

Tratado anglo-japonés

Londres.—El embajador del Japón en Inglaterra ha hecho declaraciones respecto al tratado anglo-japonés, diciendo que esto no puede ser causa para enfriar las buenas relaciones que existen entre Inglaterra y los Estados Unidos.

Un príncipe de opereta

Bruselas.—La policía ha detenido a un señor que se hacía pasar por el príncipe de Faelt.

Se ha descubierto que se trata de un individuo perteneciente a una partida de estafadores.

Incendio en un convento

Lima.—En el colegio de monjas de Santa Eufrasia se ha declarado un voraz incendio que ha producido enormes daños materiales.

Parte del edificio ha quedado destruido.

Los bomberos, las autoridades y el vecindario organizaron el salvamento, sacando a las monjas y a las alumnas por las ventanas o por donde se pudo, valiéndose de las escalas.

El salvamento de las alumnas que se hallaban en la enfermería fué muy emocionante.

Ha habido varias personas lesionadas.

Fuerzas militares a orillas del Dniester

París.—Dicen de Bucarest que seis divisiones de Ejército, provistas de importante material de artillería, han sido vistas en las inmediaciones del Dniester.

La caballería, mandada por el general Baideny, ha sido concentrada en las cercanías de Mhinley.

Contestación a una nota de los aliados

Berlín.—El Gobierno alemán ha dirigido una nota a los Gobiernos aliados, en la que se expresan las causas que han impedido el cumplimiento estricto por parte de Alemania del tratado de paz.

El Gobierno se compromete a cumplir dicho tratado, así que lo permitan las circunstancias.

El infante don Fernando

Buenos Aires.—Ha llegado de Villar el infante don Fernando, siendo cariñosamente recibido.

Aunque viaja de incógnito, está siendo objeto de grandes atenciones y públicas muestras de afecto.

Un temblor de tierra

Una ciudad destruida.—Numerosos muertos y heridos.—Diez mil personas sin hogar.

París.—Dicen de Albania que a consecuencia de un fuerte temblor de tierra quedó destruida por completo la ciudad de Elbassan.

Van extraídos hasta ahora catorce cadáveres.

Los heridos ascienden a tres mil. Diez mil personas han quedado sin hogar.

Los Reyes

Recomendamos a los niños que deseen juguetes nuevos, bonitos y baratos, visiten

EL SIGLO.—Letrados, 20 Antonio Zafra

Alfonso Tirado

pone en conocimiento del público que con el fin de hacer balance, tendrá cerrado su establecimiento desde el día 7 de este mes hasta el día 12, en que se abrirá con una general rebaja de precios.—Alfonso XIII y Diego León.

Venta de casa y olivares

En subasta particular que tendrá lugar el día 15 de Enero de 1921, a las dos de la tarde, en Córdoba, en casa de don Rafael Ayustante, calle Saravias, núm. 5, se hace de la casa sita en Fernán Núñez, calle San Marcos (hoy José Censales), propiedad de los herederos de don Miguel Osuna Junquera, y también la hacienda de olivar y molino nombrada de Santa Catalina o la Noria, sita en el término de Montemayor, bajo las condiciones obrantes en poder del señor Ayustante.

José M. Navas Ballesteros

Fabricante de aguardientes anisados ESPECIALIDADES: Anís «CARMEN FERNAND Z» Morillas «NO» «EL PUENTE» y Amontillado «REINA VICTORIA»

Sánchez Peña, 4.—CORDOBA

Casa Central en Carcabuey

ENRIQUE TORRES

CONSTRUCTOR DE OBRAS DE HORMIGÓN ARMADO PARA INFORMES Y DETALLES: Avenida de Canalejas 7, 2.º — Córdoba

CARBONELL Y COMPAÑIA (S. EN C.)

Casa Central en CORDOBA (Fundada en 1866)

Fábrica de refinación de aceites, último sistema. La primera en España.—Fábrica-molino de aceite fino sistema Morano de Caba.—Bodegas de vinos finos de Montilla y los Moriles.—Fábrica de harinas sistema Austro-Húngaro, Daverio y Bühler.—Producción diaria, 35.000 kilogramos.—Almacén de maderas de Finlandia, Austria y América.—Fábrica de fideos y pastas para sopa.

Compra-venta de Cereales y Legumbres

Sucursales: en Sevilla. Grandes almacenes de maderas de Finlandia, Austria y América.—Fábrica de aserrar.—Acutunus.—Compra-venta de cereales.—En Melilla. Abastecedores de la Comandancia de Ingenieros.—Grandes almacenes de maderas de Finlandia, Austria y América.—Fábrica de aserrar y labrar.—Aceites de oliva, Jabón. Vino. Alcohol. Harinas. Azúcar. Hierros. Cementos, etc., etc.

AQUILAR DE LA FRONTERA, CASTRO DEL RIO Y PINOS PUENTE

Grandes fábricas de aceites de orujo, Sulfato de Carbono y de Jabones

Producción diaria: 30.000 kilogramos de aceite

PEDRO LOPEZ E HIJOS

BANQUEROS

Apartado número 7.—Teléfono, 34.—CORDOBA

Representantes depositarios de la Compañía Arrendataria de Tabacos

TEJADA Y GARCIA

Coloniales por mayor

Almacenes y Escritorio: Avenida de Cervantes, 24.—Córdoba

Gran Laboratorio químico

Se analiza toda clase de minerales, aguas, sustancias alimenticias, bebidas, abonos de tierras, combustibles, materiales de construcción, grasas, aceites, etc.

— Precios económicos —

Se gestionan toda clase de asuntos mineros. Se dirigen toda clase de minas por Ayudante facultativo.

Dirigirse a D. MIGUEL ALVAREZ, San Hipólito, 10.—Córdoba.

Agencia de Aduanas

José Salgueiro Busto Calle Maese Rodrigo núm. 8.—SEVILLA

— Embarque y desembarque de mercancías — — Exportación e importación — —

Viuda de Eduardo de Rivas

Agencia de Aduanas — Comisiones — Consignaciones — Tránsitos TOMÁS DE IBARRA, 38.—SEVILLA

SAN JOSE

Talleres Mecánicos de Construcción

Fundición de Hierro y Bronce

BERNARDO ALBA PULIDO

Especialidad en prensas y aparatos para aceite

ALMACÉN DE CAMAS METÁLICAS Y COLCHONES SOMMIERS

— Camas de Madera y Muebles —

Alfonso Redondo

Duque de Hornachuelos, 7.—CORDOBA

Ventas a plazos y al contado

Anuncios económicos

HASTA CINCO LÍNEAS, 50 CENTIMOS INSERCIÓN

Au Corset Français.—Se hacen corsés sobre medida. Elegante corset forma Imperio. Fajas higiénicas para descensos de enfermedades del vientre o riñón, aprobadas por los médicos. Gran surtido en géneros de alta novedad tanto en telas como en adornos. Esta casa tiene los mismos adelantos de las corseterías de París.—Alfonso XIII, núm. 38. Teléfono 93, Córdoba.

Viuda de José Barea.—En este establecimiento los precios de los artículos de chacina son los siguientes: Cerdos canal, 4 pesetas; magro (junón y paletilla), 5,50; manteca pella, 4; pajarrilla, 4,25; tocino fresco, 4, y por hojas, 3,75; huesos de espinazo, 2,25; cabezas de cerdo, 2, ch-rizo, 7; morcilla, 4; menuditos, de 31 a 33 pesetas uno; longaniza, 7; queso cabecero, 7; tocino añejo, 4,50; salchicha, 7,50; y jamones ahumados, 8.

Automóviles y coches de alquiler para buen uso (con tablero de mármol y se arrienda un portátil propio para barbería u otra industria. Razón: Morera, 14.

Electricidad.—TRENAS Y FERNANDEZ, Alfonso XIII, núm. 6.—En esta casa se hacen instalaciones de luz, timbres, pararrayos, teléfonos, motores y todo lo concerniente al ramo de electricidad. Se venden las mejores lámparas, como son las «A. E. G.» y «Oran», de filamentos metálicos, y las de medio vatio «Philips» holandesa y lámpara «Tugran» húngara.

Rafael Ponzerrada Alcántara, Fracante en Medicina y Cirugía.—Puerta del Rincón, 82.—Pedicura y masajista. Horas de consulta, de dos a cuatro de la tarde.

Camiones.—Se venden en Lucena, dos de tres y media toneladas, marca «Peugeot», y otros dos de 2 toneladas, marcas «Willinghouse» y «Shneider».—Dirigirse: Francisco Cabrera Pérez, San Francisco, 83.

Pérdida.—De un cachorro de pichón, color canela. El que lo haya encontrado y quiera devolverlo, se le gratificará. Calle Angel Saavedra, 13.

Roses, Gómez y C.ª

ALMACÉN DE HIERROS

Grandes existencias del más acreditado cemento marca ASLAN.

Avenida de Canalejas, 4.—Córdoba

Fábrica de Mosáicos

HIDRÁULICOS COMPRIMIDOS

Depósito de materiales de construcción y Fábrica de Yesos

NUESTRA SEÑORA DEL CARMEN (Estación de Campo Real)

Manuel García Bartolomé

DESPACHO: PLAZA DE COLÓN, 15.—CORDOBA